

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
РЕГИОНАЛЬНОЙ СТАТИСТИКИ

Колесник В.И.

Для успешного решения социальных и экономических задач общества необходимо наличие целого ряда факторов. Одним из немаловажных является развитие индустрии отдыха. Важную роль в ней играет туризм, который на современном этапе становится все более значительным явлением в социальной и экономической жизни, превратившись в массовый процесс международного масштаба.

В настоящее время туризм сформировался в крупную отрасль, влияющую на развитие других отраслей и экономического комплекса в целом.

На различных уровнях обстоятельно рассматриваются различные аспекты рекреационной деятельности, но вопросы эффективной деятельности туристических комплексов Крыма по международным нормам изучены недостаточно. Для решения этого вопроса важным является создание информационной базы.

Современное состояние статистики в Автономной Республике Крым (как и в других областях Украины) не способствуют обеспечению информационной базы управления процессами в регионе. Дело в том, что существующая в настоящее время на уровне регионов система показателей, в большей мере ориентирована на количественную характеристику деятельности отдельных отраслей, а не экономики регионов в целом.

Анализ показал, что на уровне республики показатели по развитию рекреационного комплекса региона составляют лишь 3-5% общего количества показателей. Это крайне недостаточно для такого региона, как Крым, в котором данная отрасль является основой бюджетообразования.

Вместе с тем, показатели по некоторым отраслям экономической деятельности составляют 20%, что не в полной мере соответствует отраслевой структуре экономики Крыма. Сбор и обработка статистических данных в Автономной Республике Крым носит чисто отраслевой характер. По оценкам примерно девять десятых показателей являются отраслевыми характеристиками. Они недостаточно увязаны между собой и сами по себе не в полной мере приемлемы для характеристики воспроизводственного процесса в регионе.

В настоящее время разработана сквозная система показателей региональной статистики, характеризующая экономическое и социальное развитие республики. Однако, современное состояние региональной статистики не способствует углублению и расширению экономических характеристик деятельности региона.

Главным недостатком является отсутствие различной степени детализации и агрегирования показателей, обеспечивающих как полноту информации по регионам, так и единство содержания показателей и их сопоставимость. Этим требованиям должны отвечать специализированные формы отчетности, программы ее разработки и организация потоков информации.

На этапе экономического анализа показателей деятельности региона целесообразно более широко применять систему обобщающих показателей, объединенных в единую систему и сквозных по всем уровням управления от государственного до района и города. С этой целью возможен расчет системы индексов:

- индекс социально-экономической эффективности региона (IЭИ);
- индекс затратного варианта обобщающего показателя (IЭЗ).

Выше перечисленные индексы возможно рассчитывать в двух аспектах:

- а) относительные показатели сравнения республиканского уровня со среднегосударственным;
- б) изменение относительных показателей сравнения во времени.

$$I_{ЭИ}^{a)} = \frac{HДi}{Hi} / \frac{\Sigma HД}{\Sigma H};$$

$$I_{ЭИ}^{b)} = \left[\frac{HДi(1)}{Hi(1)} / \frac{\Sigma HД(1)}{\Sigma H(1)} \right] : \left[\frac{HДi(0)}{Hi(0)} / \frac{\Sigma HД(0)}{\Sigma H(0)} \right];$$

$$I_{ЭЗ}^{a)} = \frac{HДi}{HЗi} / \frac{\Sigma HД}{\Sigma ПЗ};$$

$$I_{ЭЗ}^{b)} = \left[\frac{HДi(1)}{ПЗi(1)} / \frac{\Sigma HД(1)}{\Sigma ПЗ(1)} \right] : \left[\frac{HДi(0)}{ПЗi(0)} / \frac{\Sigma HД(0)}{\Sigma ПЗ(0)} \right].$$

Эти показатели позволяют в процессе регионального анализа конкретно определить место республики в территориальном разделении труда, проанализировать изменение межотраслевых пропорций и являются надежной информационной базой, которую можно использовать для экономической оценки уровня развития экономики региона. Их исчисление дает возможность соизмерять результаты функционирования экономики региона с израсходованными ресурсами.

Объективная необходимость регионализации государственной статистики обусловлена значительными территориальными отличиями и особенностями функционирования экономики, разными уровнями и структурой занятости, динамикой и эффективностью производства, инвестиционной активностью и привлекательностью.

Судить о степени эффективности деятельности региона целесообразно с учетом приоритетного развития отраслей экономической деятельности. В этой связи возможен расчет и анализ индексов локализации, которые свидетельствуют об относительной степени концентрации тех или иных отраслей. Индекс локализации рассчитывается на основании сопоставления различных статистических данных о численности занятого населения имеет следующий вид:

$$J_{л(г)} = \frac{T_o * T_p}{T_o(гос) / T_{гос}}$$

где:

T_o – численность занятых по отрасли в регионе;

T_p – численность занятых по региону;

$T_o(гос)$ – численность в данной отрасли в целом по государству;

$T_{гос}$ – численность занятых по всем регионам.

Индекс локализации, рассчитанный по Крыму показывает, что в экономическом комплексе региона приоритетное, хотя в разной мере, имеют те отрасли, которые являются основой рекреационного комплекса. Как правило, индекс локализации по этим отраслям больше 1, то есть эти отрасли имеют повышенный уровень сосредоточения рабочих.

Научное обоснование направления развития экономики региона Крыма должно закладываться на основе достоверной статистической информационной базы.

В соответствии с определенными приоритетами, должно осуществляться информационное обеспечение, отвечающее современным требованиям.

Эффективно регулировать процессы в регионе в условиях недостаточного информационного обеспечения просто невозможно. Использовать сложившиеся формы статистической отчетности, дополненные поверхностной и фрагментарной информацией, уже недостаточно. Информационный массив, на уровне региона, должен содержать данные по всем основным аспектам приоритетов развития региона.

Для получения такой информации нужны не сплошные; а преимущественно выборочные обследования, позволяющие оперативно получать необходимые для региона данные при значительной экономии времени и средств.

Анализ проблем крымской экономики в сочетании с изучением возможностей применения мирового опыта, решение региональных проблем в странах с различным уровнем социально-экономического развития особенно в государствах Причерноморья, имеющих с Крымом множество общих черт, позволяет сделать вывод, что его географическое и экономическое положение требует создания особой модели социально-экономического развития, выгодной в целом для государства.

Учитывая особенности природно-климатических условий, ресурсного и производственного региона, возникают множество проблем, характерных только для данного региона.

Крымский регион занимает площадь 27 тыс. кв. км (или 4,5% территории Украины), где проживает 2,6 мил. человек (или около 5% населения Украины).

Находясь на торгово-транспортном перепутье регион должен стать одним из главных факторов интеграции стран СНГ и Европы.

Создание свободной экономической зоны в Крыму и Союза Причерноморских государств – союза бесполойной прибрежной торговли, позволит превратить Крым в развитую оффшорную, транспортную и торговую зону. Сеть нарастающей рыночной инфраструктуры достаточно велика для такого региона как Крым. Промышленность и сельское хозяйство, при условии их нормальной деятельности, способны обеспечить функционирование всех комплексов экономики. Однако надо заметить, что как и в других регионах вся инфраструктура далека от международных стандартов.

В настоящее время в силу ряда объективных и субъективных причин наметилась (а в некоторых отраслях и углубилась) тенденция к социально-экономическому упадку полуострова; крайне негативная демографическая ситуация, разбалансированность хозяйственных связей, рост безработицы, снижение уровня жизни населения, деградация уникальной природы Крыма.

Первым приближением к решению указанных проблем является создание государственных научных программ развития экономики региона. С этой целью регионы и отрасли Крыма избираются в качестве "полосов роста", выполняющих функцию региональных мультипликаторов, запускающих своего рода цепную реакцию экономического развития не только выбранных территорий, но и связанных друг с другом отраслей экономики, расположенных на всей территории Крыма. Основными приоритетами региона является развитие рекреационно-туристической индустрии, которая ранее не занимала первостепенного значения и практически не участвовала в формировании бюджетной части бюджета. В настоящее время основными индикаторами Крымской экономической стратегии становится значительное повышение доли сферы услуг.

Предложенный подход к информационному обеспечению региональных программ развития, будет способствовать эффективному регулированию территориальных экономических процессов. Реализация предложенных направлений создания информационной базы в части региональной характеристики деятельности учреждений индустрии отдыха, позволяет получить достоверную информацию о ходе внедрения инвестиционных проектов и их экономической эффективности.